

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:
Egy hét. 1 kor. Egy hónap. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvas szerkesztő:

Dr. MÓRICZ PÁL.

Kiadók és lapnyelők:

HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECEN.

Füzös-tetőz 47. és 48. szám.

Fegyverhasználat a csendőrségnél.

Szemléltetés néhány példával.

Ezrekre menő tömeg van együtt. Tüntetnek. Mondjuk: az általános szabazati jog mellett. A tömegben akad egyetlen részeg ember, aki a csendőr kabátját megrántja vagy e hatalmas urat göringgyel meghajigálja. A következményét nem sejtí a tökrészeg alak. Nem tudja, hogy a csendőr személye szent és sérthetetlen. Szentebb és sérthetlenebb, mint bárkié.

Ha ugyanis akadna elvetemült gazember, aki a királyt megtámadná, hát legfeljebb letartóztatnák, bezárnák érte, de nem gyilkolnák le.

De ha akad olyan magáról megfélekedett alak, aki pl. a csendőr ő szent és sérthetlensége kincstári posztból készült gunyáját megfogja, vagy ha csak éretlen gyerkőcz (amint Marosvásárhelyen a hirbedt képviselőválasztáskor történt) hólapdával dobálja meg, akkor egész sereg ártatlan embernek meg kell halni, mert a többi csendőr lö, gyilkol, mint az őrző, mert a fegyverhasználat ilyenkor az ő szolgálati szabályzata szerint jogos. (Mert a csendőrségnél 30—40 ártatlan emberélet pusztulása — jogos fegyverhasználat csupán.)

Mert a csendőr bíró is egyuttal és azonnal a megtorlás terére lép. **Feljogosítja erre a szolgálati szabályzata.** A csendőr nem várja be az ő személye megsértése után a rendes bírói eljárást, hanem itél is. Az ítélet végre is hajtja mindjárt szuronyal, karddal vagy golyóval. Elégtételt vesz magának abban a pillanatban, mihelyt az ő szent és sérthetetlen személyét fedő kabát megfogásával a halálos sértést elkövette valaki.

Az mellékes, hogy a támadón vesze elégtételt vagy ártatlanokon is. **A szolgálati szabályzata bizonyos esetekben az öldöklést szabadalmazza.** Mért ne tenné? Teszi is.

Az élesdi vérfürdőt még nem felejtette el a közönség. Rets csendőr-mesterre rálőtt a tömegből valaki és mikor a lelőtt őrmestert látta a többi csendőr, vaktában közé lőtt az ezernyi ártatlannak és nem tekintették: bűnöst vagy ártatlant gyilkolnak-e, csak löttek vakon a tömeg közé.

Az eddigi tapasztalások szerint szörnyen nagy vitézek a csendőrök a

védetelen, fegyvertelen és többnyire békes szándéku tömeggel szemben. Könnyű is tekintélyt szerezni a halálos rémülettel, a csendőrgolyónak teljesen kiszolgáltatott közönséggel szemben. A csendőrség intézményének rémületes hírnevét az ártatlanul lemészárolt emberek pirosló vérével és azzal szerezte, hogy büntetlenül, azaz szabályzata értelmében jogosan gyilkolt száz és száz esetben, nem pedig a közbiztonsági szolgálát tökéletességével, ami bebizonyult a bánási végvidékeken, ahol a bűnesetek felerészét sem képesek kinyomozni és ahol a nálunk évtizedeken át is ritkaságszámba menő Révész-utcai gyilkossághoz hasonló, sőt ennél is gyalázatosabb bűncselekmények százával **maradnak kiderítetlenül.**

Védetelen tömeggel szemben azonban, a mikor minden lövés biztosan talál célzás nélkül is, a hatalom érdekét remekül szolgálja a csendőr. **Ha ilyen célra kell Debreczenben a csendőr, akkor itt is be fog válni.**

Jól megfontolják a dolgot Debreczen város köztörvényhatósági bizottságának tagjai, mert ha az első sor-tüzzel szétvert csoportosulásnak, ami Debreczenben mindennapos, a csupa kíváncsiságból arra menő Szentesy János vagy bármely polgártársa lesz az ártatlan áldozat, annak a vére azok fejére száll, akik ezt, a Debreczen városának szabadabb légkörébe nem illő intézményt megszavazták.

Rostkowicz Arthur.

Fazekas emlékűnnepély.

Amint lapunkban előre jeleztük, Fazekas Mihálynak, a főhadnagy költőnek, Debreczen város szülőltének emlékoszlopát vasárnap d. u. 3 órakor leplezte le a „Magyar irodalmi önképzőtársulat“ a Kossuth utcai temetőben. A sir nem messze van a fűtől, a hol nyugszik Fazekason kívül még Diószegi Sámuel is, a költő másik nagy kortársa, a „Füvészkönyv“ szerzője.

Az ünnepélyen a válogatott közönség mellett megjelent a Csokonai kör képviselőjében dr. Kardos Albert, a Petőfi dalkör képviselőjében Komlóssy Arthur, az akadémia képviselőjében dr. Ferenczy Gyula s más előkelőségek. A dalárdák közül a városi dalegylet s a Kossuth dalárda teljes számmal megjelentek, míg a többiek képviseltették magukat.

Az ünnepély a Hymnus elénekülésével kezdődött, melyet az összes dalárdák énekeltek. Majd Erdei Károly a „Magyar irodal-

mi önképzőtársulat“ s a Fazekas emlékoszlop bizottság elnöke mondott rövid emlékbeszédet, különösen hangsúlyozva, hogy Fazekas Mihály nemcsak Debreczené, hanem az egész hazáé, a magyar nemzeté s mindenkép méltó az utókor hálájára azokkal a nagy férfakkal egyetemben, a kik mindeddig jeltelen sírokban alusszák álmaikat, mint a milyenek voltak egy Hatvani István, Budai Ézsaiás, Méliusz stb.

A lelkes beszédet a közönség mindvégig élvezettel hallgatta s zajos tetszéssel jutalmazta a Fazekas emlékoszlop felállításában is fáradhatatlan buzgóságot kifejtett elnökét a társaságnak.

Az emlékbeszéd után az összes dalárdák énekeltek a Szózatot, melylyel a kegyeletes ünnepély véget ért.

Az emlékoszlopot Tóth András helybeli szobrász készítette. Rajta bronzöntvényből a „Ludas Matyi“ felirattal könyv látható, körülötte virágok, jelezve, hogy Fazekas természettudós is volt. Az oszlop alsó részén márványtábla áll a következő felirattal:

A költő érdemeinek elismeréséül közadakozásból állította az emléket a „Debreczeni Főiskolai Magyar Irodalmi Önképző Társulat“ 1904.

Az irodalmi társulat elnökségét táviratilag üdvözölte dr. Tóth Rezső budapesti egyetemi tanár, a „Ludas Matyi“ legújabb kiadója.

Ezen ünnepélyt a szeptemberben rendezendő országos ünnepély fogja követni.

Vármegyénk és közelvidéke.

Indítvány a tisztviselők érdekében. A július 2-án tartandó vármegyei rendkívüli közgyűlés elé indítványt terjesztett be vasárnap ifju Móríc Pál megyebizottsági tag, hogy a vármegyei tisztviselők fizetésrendezéséről szóló, már királyi szentesítést is nyert törvény értelmében a kormány elé sürgős felterjesztés intézessék, hogy a folyó év első felére esedékes fizetés kiegészítés összegét melöbb utalványozza is. Ezen indítvánnyal kapcsolatosan említjük meg, hogy a hivatalos „Belügyi Közlöny“ most érkezett száma augusztus 1-ére helyezi kilátásba a fizetési különbözözetek kiutalványozását.

Az állandó választmány ülése. A vármegye állandó választmánya június 28-án, kedden tart ülést Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt. Az állandó választmány, a közgyűlés tárgysorozatát készíti elő.

Vármegyei közgyűlés. Hajdúvármegye július 2-án, szombaton rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozatnak 39. pontja van.

Julius 1-től

uj előfizetést nyitunk a **Debreczeni Független Ujságra.**

Havonta 1 korona.

Vidékre havonta 1 kor. 50 fillér.

Előfizetőink ingyen kapják meg a „**Debreczeni Független Ujság Naptárát**“ is, a mely a dús szépirodalmi és hasznos tudnivaló részekén kívül Debreczen és Hajdúvármegye „**Czím-tárát**“ közli.

Az új előfizetők július 1-ig ingyen kapják a lapot.

A lap megrendelhető kihordó aszszonyainknál, levelezőlap útján és a kiadóhivatalban.

Telefon számjaink : 18. és 339.

UJDONSÁGOK.

— Kell-e csendőrség a városban?

A város jog és pénzügyi bizottsága ma, hétfőn délután 4 órakor ülést tart a városházán Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt. Az ülés egyetlen tárgya: a csendőrség alkalmazása a várds belterületén. Tékintettel arra, hogy a város közönségére nézve igen fontos és életbevágó kérdéssről van szó, a bizottság tagjai — kivételesen — nagyobb számban jöhethének össze, nem úgy mint szokás, hárman-négyen.

— **Találkozás 20 év múlva.** Vasárnap délelőtt találkoztak egymással, hosszú 20 év után azon ifjak, kik 1884-ben tettek érettségi vizsgát az ősi kollégiumban. Mint egy 20-an jöttek össze a 70 érettségit tevő közzül, 20-an pedig sürgönyileg üdvözölték az egybegyűlt régi pajtasokat. 15-en elhunytak közzülök. Ezek közt voltak városunk néhány közkedvelt alakja, mint Steinfeld Mihály, Tóth István, Nagy László kir. ügyész, Szabó Lajos, Muraközy István, Lebeer Andor stb. A találkozó legmeghatóbb része a kollegium imatermében folyt le, hol Tóth József, a költő-pap tartott szívreható, emelkedett hangú imát. Délben a társaság kedélyes lakomára gyűlt össze a Bikában. Ezen a lakomán résztvettek Géressy Kálmán s Nagy Elek a régi tanárok közzül továbbá Balogh Sándor erdész (Debreczen) Dr. Berger Andor ügyvéd (Debreczen), Dr. Derékassy István orvos (Debreczen), Druckker Henrik földbirto-kos (Abony) Imre János pénz. ü. tisztv. (Debreczen), Kálmán Ferencz járásbíró (Arad) Kiss Sándor vár. hiv. (Debreczen) Mihalo-vits Jenő gyógyszerész (Debreczen), Nagy Gyula tanár (Debreczen), Nemes Zoltán főszolgabíró (H. Bősörmény), Pallay Béla kir. közj. (Zilah), Rázsó Gyula járásbíró (Sajó-Sz. péter) Szolnoki Gergely ev. ref. lelkész Bősörmény. Tóth Gergely főmérnök Debreczen, Tóth József ev. ref. lelkész Körös Ladány, Vekerdy Károly főjegyző H. Dorog, Vékay Sándor tanár Mezőtúr, Elekes Sándor ev. ref. lelkész Berenes. A kedélyes lakomának, mely Németh András kitűnő konyhája s pin-czejét dicséri, csak a késő délután vetett véget. A találkozást a társaság 5 év múlva megismétli.

— **Ujitások a távirásban.** Tavaly nemzetközi konferenciára gyűltek össze a táviróforgalom intézői, hogy bizonyos ujitásokat létesítsenek a távirásban. Ezek az ujitások most július 1-ével lépnek életbe s mint félhivatalosan jelentik, ezek az ujitások a következők :

Julius 1-től kezdve a rendes táviratokban szabad rövidítéseket és a kereskedelmi téren használatban levő betűjegyeket is alkalmazni. Megállapított titkos nyelven szabad táviratokat feladni, ha a szavak olyanok, hogy valamely, Európában használt nyelvnek megfelelően kifejtethetők. Chiffrirozott magántáviratok csak abban az esetben tehetők fel, ha vagy tisztán betűkből, vagy tisztán számokból állanak; számokat és betűket azonban összekeverni nem szabad. A rövidítések terén a következő változások lépnek életbe: P. C. S. — sürgősen kézbesítendő; J — csak nappal kézbesítendő, G. P. — postahivatalban marad. A határidőt, melyen belül a távirat feladójának reklamálásához van joga, nyolcz hónapra kiterjesztették. Ha a távirat továbbküldése a vonalon beállt zavar folytán akadályt szenved, a posta köteles a hosszabb és költségesebb kerülő uton is tovább küldeni, ha a feladó nem tett is le rá fedezetet. A „válasz fizetve“ jelzéssel feladott táviratoknál a kifizetett szavak számait külön fel kell említeni, a korlátozást azonban, hogy csak 30 szó válaszí lehet előre kifizetni, a jövőben el lesz törölve. A sajtó táviratok „Z-Pressé“ jelzéssel lesznek el látva, de ilyeneket csak este 6 órától reggel 9 ig lehet feladni. A pénzmegtérítési kérések határidejét megcsökkentett vagy nem kézbesített táviratokért öt hónapra emelték fel.

— **Választmányi ülés.** A szent-László daleyiet f. hó 29-én d. u. 2 órakor a szokott helyen választmányi gyűlést tart, melyre az érdeklődőket ezuton is meghívja az elnökség.

— **Siketnémák vizsgálja.** Nagy és diszes közönség jelenlétében folyt le vasárnap a siketnéma intézet vizsgálja. Az eredményt becsületére vall az intézet vezetőjének. A vizsga eredménye minden várakozást felülmúlt. Vizsga után a siketnéma tanulók kézimunkának kiállítását tekintette meg a közönség. A kézimunkák jó részét össze is vásároltak mindjárt.

— **Az állami tisztviselők országos egyesületének intézményei.** A nagyközönséget általában de főképen a tisztviselőket közelebből érdeklő üdvös szervezkedésről tanuskodik ama 3 rendbeli alapszabály tervezet, melyet az állami tisztviselők országos egyesülete küldött a napokban az állami tisztviselők debreczeni és hajdúvármegyei vidéki körének. — Régen hangoztatott vágyak nyernek kielégítést, ha ezek a tervek megvalósulnak. A tisztviselők anyagi helyzetének javítását célzó hitelszövetkezetek felállításáról van szó s így kötelességünknek tartjuk a közfigyelmet különösen a tisztviselők részéről a dologra irányítani. A tervezet I. része a kormány támogatása, felügyelete és ellenőrzése mellett megalakítandó központi hitelszövetkezet (Budapest székhelylyel) alapszabályait tartalmazza. E szövetkezet támogatása czéljából a kormány az állami ingó vagyomból kamatmentesen egy millió korona összeget tesz le a biztosítási alap javára oly formán, hogy ezt az összeget csak akkor tartozik a központi hitelszövetkezet visszafizetni, amikor a biztosítási alap a 2000000 (Két millió) koronát meghaladja, s ezt is csak 40 egymásután következő év alatt 25.00 koronás részletekben. A II. rész a vidéken (megyéenként) felállítandó hitelszövetkezetek alapszabálytervezete. A vidéki hitelszövetkezetek az üzletkör tekintetében a központi hitelszövetkezettel kapcsolatot és érdekközösséget létesítenek. A szövetkezet tagjai lehet a tervezet értelmében minden állami, köztörvényhatósági, államilag segélyezett közigazgatási vagy felekezeti tisztviselő, alkalmazott és nyugdíjas, a közös hadsereg, a honvédség és csendőrség tisztikarának tényleges és nyugállo-

mánybeli tagjai, illetve az összes itt felsoroltaknak özvegyei. Tagja lehet még a szövetkezetnek mint jogi személy, minden olyan egyesület mely köztisztviselőkből alakult. E hitelszövetkezetek czélja tagjainak hitelgényeit jutányosan kielégíteni, bennök a takarékoság iránt hajlamot ébreszteni, részükre életbiztosítási üzletet díjtalanul közvetíteni és általában a tagok anyagi helyzetét javítani. Üzletágai pedig: egy év alatt visszafizetendő előlegek adása. 20 évig terjedő törlesztési időtartamra kötvénykölcsönök adása, folyószámla kölcsönök adása, betétek gyűmölcsösztetése, stb. A III. rész az állami tisztviselők országos egyesületének kölcsönös biztosító szövetkezetéről szól, vagyis ennek alapszabályait tartalmazza. Ez a biztosító szövetkezet mintegy kiegészítő részét fogja képezni a hitelszövetkezetnek s czélja a lehető legmérsékeltebb díjtételek mellett életbiztosítási szerződéseket kötni, a tisztviselők családtagjait, özvegyeit, árváit segélyezni s árván maradt szegény sorsu leánygyermeküket férjhezmenetelük esetére megfelelő anyagi támogatásban részesíteni.

— **Névváltoztatás.** Csonka János hajduböszörményi illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskoru Imre és Juliánna gyermekei családi nevéket belügyminiszteri engedéllyel Gyulai-ra változtatták.

— **Vizsgák az ev. ref. tanítóképzőben.** Az ev. ref. tanítóképzőintézet évzáró vizsgálatai e hó 25 én kezdődtek. A vizsgálatokon egyházi részül Sütő Kálmán beregi ev. ref. esperes van jelen.

— **Vigyázatlan kerékpáros.** Vasárnap délután Kovács István nyil-utca 107. sz. a. kereskedő a Csapó-utcán oly vigyázatlanul hajtott kerékpárjával, hogy az utcán játszadozó gyermekek egyikét elütötte. Szerencsére a gyermeknek komolyabb baja nem esett. A vigyázatlan kerékpárost feljelentették.

— **Tűzoltók gyakorlata.** Tűzoltóink vasárnap délután nagyobb szabású gyakorlatozást tartottak. Morvay Söter parancsnok vezetése alatt délután 3 órakor teljes felszereléssel kivonultak a sertésvásártérre, hol gyakorlatozásuk 6 óráig tartott.

— **Nem tartják a munkaszünetet.** A kisiparosok nagy része vasárnap is kénytelen dolgozni, hogy megélhessen, sőt igen sok éppen vasárnap kénytelen dolgozni, mert akkor van munkája. A rendőrök egész sereg kisiparost jelentettek fel ma is, amért vasárnap dolgoztak. A legszomorúbb a dologban az, hogy a munkaszüneti kihágásért sokkal nagyobb bírságot kell fizetniök, mint amennyit kerestek.

— **Le akarta ütni a rendőrt.** Vasárnap délután Erdei György Árpád-tér 6. sz. a. vendéglőjében Szabó József, Rezes József és Szabó Sándor, mikor a csapláros a bor árát kérte, japán harakirivel fenyegették. Természetesen a veszedelmes vendégek eltávolítására a gazda rendőröket hívott. Rezes József már most a rendőrök ellen fordult és fütykösével le is üti talán Csuka Sándor rendőrt, ha a társa, Szoboszlai Ferencz ki nem csavarja a kezéből a botot. A veszedelmes társaságot be-kisérték.

— **Mi történt az éjjel?** Vasárnap hajnalban a Bika előtt a kövezeten tökrészen hevert Erdős Zsuzsa viharos multu leányzó. Alig tudták becipelni a bűnügyi osztályhoz. — **Gödöny Lajos** bősörményi csavargót szinten holtrészen fogták el vasárnap reggel a Kossuth utcán. Mind a kettőt tiltott visszatérésért vonják felelősségre. — **Németi János** asztaloslegény a

Hunyadi ut-lapotában. csinált hat-ban. — A csinálta, a haza a paj-fel az egés-csendesebb

— In

mozzatok

De a

intette öke

— N

rólatok a g

öröket hoz

lasz és mo

— H

a reudör.

— K

nap megfiz

is enekelel

Ezala

bevégezvén

megjegyezt

utcai cse

névbemond

— A

Kétségtelen

megdrágulá

ták, akik e

óta a debr

kat. A ren

vább folyta

oda se néz

madfoku it

ron tullesz

nek, legfelj

már iparen

társaságaba

után világo

hatóság jól

idők betar

ügyöket.

— T

utca 54. sz

találta a r

leányt, aki

nem csak k

ben már ilye

eljárás a re

— E

Cherson, or

sírján, a ki

két barátnő

és 18 éves

A két leán

gott. „Raga

— A

hatalmas fe

aludni gyen

mint Sziót

János volt

földön szen

rendőrőrzára

ugyancsak l

— Eles

ket hoznak

debreczeni t

Segitet

feleségével

örök feljelen

— Ké

szörményi n

megállította

son. A rendő

— B

rőrt. A gy

gukat — saj

hoz számító,

alakok, akik

szertárakat é

nek. Ilyen cs

K. városi na

mire hamis

kisérte. Jó le

ilyen betyárk

Hunyadi utcán garázdálkodott beitalozott állapotában. **Nikita** György a Miklós utcán csinált hatalmas botrányt pityókos mivoltjában. — A legkedélyesebben azonban Sz. diák csinálta, aki a Rákóczi utcán bándukolt haza a pajtásával. Hangos nótaszóval verték fel az egész utcát. A rendőr intette őket, csendesebben viselkedjenek.

— Inkább a Gajzágó gyilkosságát nyomozzátok — felelték és tovább énekeltek.

De a rendőr nem tágitott és újra megintette őket.

— Ne ugráljatok hékás, ugysis leszedik rólatok a gunyát nem sokára, mert csendőreket hoznak helyettetek — hangzott a válasz és most már még hangosabban nótáztak.

— Hogy hívják az urat? kérdi végre a reudőr.

— Kohn Izidor vagyok. Irja fel. Holnap megfizetem a bírságot. De most azért is énekelek.

Ezalatt egyik házhoz értek és a nótát bevégezvén, betértek oda. Persze a rendőr megjegyezte a házat és a mulató diákot az utcai csendháborításon kívül még hamis névbemondásért is feljelentette.

— **Az aprójóság összevásárlói.** Kétségtelen, hogy az aprójóság hallatlan megdrágulását azok a galicziai kufárok okozták, akik ezerszámra vásárolták össze hetek óta a debreczeni piacon a szárnyas állatok. A rendőrség bírságolásai daczára tovább folytatják vásárlásaikat. A bírságoknak oda se néznek. Felebbeznek és mire a harmadfoku ítélet megjő, akkor már árkon-bokron tullesznek. A bírságoknak oda se néznek, legfeljebb óvatosabbak lettek és most már iparendélyivel bíró, debreczeni alkusz társaságában végzik a bevásárlásaikat. Miután világos, hogy a törvényt kijátszák, a hatóság jól tenné, ha a felebbezési határidők betartásával gyorsan intézné el az ügyeket.

— **Titkos bünbarlang.** A kése-utca 54. sz. alatt Végh Jánosné bormérőjében találta a rendőrség Trommer Ilona nevű leányt, aki bevallotta, hogy a bormérésben nem csak bort mér a csaplárné, akit különben már ilyesmiért máskor is megbüntettek. Az eljárást a rendőrség újra megindította ellene.

— **„Ragaszkodásból“ a halálba.** Cherson, orosz községben Novitzky orvos sirján, a ki röviddel ezelőtt öngyilkos lett, két barátnő, a 16 éves Schenzova Alexandra és a 18 éves Labatz Genovéva agyonlőtte magát. A két leány nyakában egy-egy czedula lógott. „Ragaszkodásból“ felirattal.

— **Az édes álmom.** A minden oroszok hatalmas fehér csárja sem tud oly édesen aludni gyenge libapihéből készített párnáin, mint Szitó János a Boesky-téren és Nagy János volt rendőr a Baross-utcán a pusztán földön szenderegtek. Ez utóbbi, mikor a rendőrorjárat arra ment, feltápaszkodott és ugyancsak lebecsülte egykori társait.

— Elcsapnak már titeket is. Csendőreket hoznak helyettetek — és itt kiczifrázta debreczeni talyigás — modorban a beszédjét. Segített neki Rubi Sándor is, aki a feleségével ment hazafelé. A lebecsült rendőrök feljelentették őket.

— **Kéregetés.** Csorvási Gábor bőszozményi napszám az utcán járó kelőket megállította és kéregétt, hogy gügyizhasson. A rendőrséghez bekiérték.

— **Beosengetett — bajuszpedrőrt.** A gyógyszerárak rémei azok a magukat — sajnos — többnyire az uri osztályhoz számító, de tényleg oda nem tartozó alakok, akik éjjel tréfából felverik a gyógyszerárakat és aztán — bajuszpedrőt kérnek. Ilyen csunya tréfát követett el az este K. városi napdijas is. A rendőr tetten érte, mire hamis nevet mondott be. A rendőr bekiérté. Jó lenne szigorúan megbüntetni az ilyen betyárkodást.

— **Az utasok közt bujkált.** A vasuti állomáson az utasok közt bujkált **Bánki** Julis csavargónó. A rendőr észrevette és a Debreczen területéről rég kitiltott hölgyet letartóztatta.

— **Tüzmentes és savmentes** zománcz főző edények valamint mindenféle háztartási cikkek beszerzésére legjobban ajánljuk **Mentze Henrik** újdonságok áruházát, az olesó szabott ár minden darab árun látható.

TÁVIRATOK.

Orosz-japán háborúról.

Tokió, június 26. Hoss Ino őrnagyot, aki az elsüllyedt Szado Maru szállítógőzös tisztjei közül életben maradt, a mikádó kihallgatáson fogadta és elbeszélte a hajó elsüllyedésének összes részleteit. Az őrnagy elbeszélte, hogy a tisztiek, midőn látták, hogy a hajó el fog süllyedni, előkészítették a legénységet a halálra. A legénység Banzáj kiáltásokkal és a császárt éltetve halt hősi halált. A mikádó sirt, midőn e jelentést hallgatta.

Pétevár, június 27. Makarov jelenti még 25-éről: Négy szotnya a hegyi tüzérség négy ágyujával parancsot kapott, hogy Siakhatonból SIndianba menjen. A japánok kiszorították állásaikból s miután a különítmény erősítéseket kapott, délelőtt 11 órakor az egész vonalon támadásba ment át. Az ellenség rendetlenségben visszavonult, Délután 1 órakor megszállták Sidian községet, miközben az ellenséget üldözték, 3 tiszt megsebesült, 7 katoua elesett, 14 megsebesült, 1 eltűnt Jun. 23-án az ellenség Lidákba mellett csapdába jutott, 15 halottat sebesültet veszített. 22-én d. e. 11 óra fele egy orosz különítmény Ajanyia-tól keletre 6 kinaival felderítő szolgálatot teljesített s az ellenséges előőrsök között tüziarcz fejlődött ki. Délre a mi osztályunk támadást intézett az ellenség jobb oldala ellen s az ellenséget több előretolt megerősített állásából kiverte. D. u. 5 órakor osztályunk közeledett az ellenség állásához, melyet 3 gyalogezred, 18 ágyu tartott megszállva. Csapatunk állásaikban maradtak anélkül, hogy a tulnyomó ellenséggel harcba bocsátkozott volna. Este 9-ig az ellenség sem támadott, mire osztályunk Saimaczi felé visszavonult. Veszteségünk még ismeretlen. A japánok kiűrtették Klujaisensiant várost.

Halál a vonaton.

Budapest, június 26. Ma reggel a Rutka felől a fővárosba érkező 327 számú vonat egyik másodosztályú fülkájében egy uriasan öltözött férfi hirtelen rosszul lett és pár perc múlva meghalt. A nála talált irásokból megállapították, hogy Froner Aladár a — neve és nyers boifa — kereskedő. Pelsőcrről igyekezett a fővárosba, de a vonaton elérte a tragikus halál. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. Valószínű, hogy szivszélhűdés ölte meg.

REGÉNY-CSARNOK.

Ki hát a gyilkos?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 31.

Hogy kikre gondolt Bareswell, könnyen kitalálhatja az olvasó. Amíg a hirneves gonosztevő így tervezgetett, a ház előtt kis kocsi állt meg, amelyet kutyák vonszoltak. A kocsiiban görbe vállu emberke ült. A szakála és haja veres volt, az arca pedig nevetségesen csunya. Az egyik szemé be volt kötve, a másik szemé azonban ravaszul villogott.

— Halló, halló — kiabálta a kocsiutról.

— No ez furesa alak — mormogta Bareswell és mosolyogva nézett a kutyafogatra. Igazán eredeti dolog, ezt megnézem.

Kiált a kapu elé. A veres emberke mindjárt megszólította.

— **Finom asztalkendőket árulok.** A legfinomabbakat a világon. Valódi ir vászonból.

— Nincs rá szükségem.

— De nézze csak meg. Olyan előkelő urnak valók ezek, mint amilyen ön.

— De ha mondom, hogy nincs rá szükségem. Kár a fáradságért — felelte Bareswell, mikor az apró emberke kiugrott a kocsiból és hóna alatt ládikával közeledett.

(Folytatjuk.)

Nyilttér.

SZOLYVAI ásványviz.

Elsőrendű szakképzés alapján lithion tartalmánál fogva kiváló hatású **köszvény-, vesé-, hólyag-, bajknál, ugyszintén gyomor-, torok-, tüdő-, gége-bántalmaknál.**

Eredeti tulajdonságát éveken át megtartja a palaeozokokban.

Vasmentes! Könnyen emészthető! Csiramentes!

Borral igen üdítő ital!

Kapható minden jobb fűszerüzletben és az

Uradałmi ásványvizek bérlőségénél

Szolyván (Bereg megye).

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Erdei József

épület- és műlakatos
DEBRECZEN. Kandia-utca 19.

a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egy-
szerű és diszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat
benyújtott, vagy általa szerkesztett
rajz után **tökéletes kivitelben.**
Kívánatra tervvel és rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült munkáért felelősséget vállal.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Miklós és Markbreit fiók üzletében Piacz-utca fő tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhető kálapok, cipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és cigaretta tárczák, séta botok, játékok, gyermek-kocsik, zománcz edények és számtalan itt fel nem sorolt áruk.

A piac legelőnebb helyén egy üzlethelyiség kiadó. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Allást keres. Egy intelligens, szerény igényű fiatalabb ember, ki megbízhatóságáról igen jó bizonyítványokkal rendelkezik, bármely mérsékelt díjazás mellett irodai vagy más megfelelő alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Harisnya kötőde Debreczen, Piacz utca 32. Fischbein Katalin (Schwartz Arminné.) Elvállal harisnyák kötését és fejelést igen mérsékelt áron.

Tanuló felvétetik lakatos és diszmű fényező iparosnál Debreczen, Piacz utca 83.

Legrégibb és legnagyobb butor raktár DEBRECZENBEN.

BUTOROK

a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

KILLER EDE

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,

főpiacz, a féltőzsdével szemben kaphatók, hol úgy a legszörnyebbek, mint a legdiszesebb menyasszonyi kelengyék, szobaberendezések és disztések kifogástalanul eszközöltenek.

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánja.

429/1904. szám.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi rendes közgyűlésén 2 (két) irnoki és 1 (egy) árvaszéki irodatiszti állás fog választás útján betöltetni.

Az irnoki állás évi 1300 korona fizetés és 200 korona lakáspénz, az árvaszéki irodatiszti állás pedig évi 1400 korona fizetés és 300 korona lakáspénzből álló javadalmazással van egybekötve.

Azok, kik ezekre az állásokra pályázni kívánnak s a törvényes minősítést kimutatni képesek, felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez folyó évi július hó 30. napjának délután 5 órájáig annyival inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Ezek közül az állások közül a két irnoki állás az 1873: II. t. cz. 4. §. b. pontja értelmében elsősorban igazolványos altisztek számára van fenntartva.

Debreczen, 1904. június 16.

Domahidy Elemér,
főispán.

Szünidei szépírási tanfolyam

Folyó év július 3-án új tanfolyamot nyitok a magyar, német és rondirásból. Okosabban, kedvesebben, hasznosabban nem töltheti a művelődni, haladni és munkálkodni vagy mindkét nembeli ifjuság a hosszú szünidőt, mintha oly behizelgő díszes írásra tesz szert, mely kézügyesítő, gyönyörkötető, izlésnemesítő és kiváló hasznosságú egyaránt. **Felnőttek 15-20 óra alatt sajátíthatják el** a legszebb, legdiszesebb írást. Tandíj 20 korona, mely összeg a beirataskor előre fizetendő.

Egy-egy csoportban csak 6-an vehetnek részt, mely intézkedés gyakorlati, lelkiismeretes tanmódszerem mellett a gyors, meglepő sikert előre is biztosítja.

Minden tanfolyamomat iráskiállítással rekesztem be. Beiratások naponta 11-1-ig **Egyház-tér 5. sz. alatti** emeleti irodámban. Tanórák 3-szor hetenkint felváltva délelőtt 9-1-ig.

Kiváló tisztelettel

Zalai Márk,
nyug. tanár.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a »Kigyó«-hoz
Debreczenben, Főtér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arczot tisztítja s fehériti. Kiváló eredményre használható arczvörösség, májfolt, sörny, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. **1 téglly harmat-crème ára 1 korona.** A kréméhez használandó poudert, mely az arcznak üde, ifjú színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vecekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadozoz ára 50 fillér. A Mollitergin** a legkiválóbb arcz s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek se-lyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos s rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.**

Harmat-arczpor, mely az arcznak üde, ifjú színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vecekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadozoz ára 50 fillér. A Mollitergin** a legkiválóbb arcz s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek se-lyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos s rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.**

Mihalovits J. gyógyszerész a »Kigyó«-hoz Debreczenben.

Növényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihulást, a fejbőr megkorpósodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz. Nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **1 üveg hajkenőcs ára 1 vagy 2 korona.**

Növényi hajkenőcs. Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! **1 téglly hajkenőcs ára 1 korona. iztelen csnkamájolaj** A Mihalovits-féle teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor } 1 üveg ára
China-vas-bor. }
Condurangó-bor. } 1 kor. 60 fill.
Pepsin-bor. }

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb

Deb